星期四

生/活/本/直 文/章/初/㎡

主编:李康宁 责编:徐静 美编:陈明丽



【局域网】

被命运眷顾的人

□白湖

"这块弹丸之地,四季交替,雨雪飘落, 人如虫蚁疲于奔命,到头来两手空空。留不 来在这里生活的人们,并不是对此地有多名 热爱和留恋……"11月28日,午后的阳光后 暖和煦,我在大明湖畔一家书店旗下餐居 参加第七届宝珀理想国文学奖得主魏思是 长篇小说《土广寸木》读书分享会,主持人是 一位清秀俏皮的山东大学文学博士。她说, 与《土广寸木》中命运多舛的村庄与村民相 比,在座的都是被命运眷顾的人。

我环顾四周在座的人,多数是青春洋溢的学生,笑嘻嘻地面对声名鹊起的青年作家,喝水喝酒喝果汁吃披萨,大胆提问,热烈地探讨文学、梦想、时代与人生,不时爆发出欢乐的笑声。在最美好的年华,他们已置身一个开放、包容、鲜明、友好的文学生态环境中,近距离地接触与聆听探路者的经验分享,有人指点迷津,这的确是一种幸运。

魏思孝是淄博人,他说,300多年前,他的同乡蒲松龄老先生,曾经多次来过大明湖畔的贡院参加科举考试,却屡次落第,不得高然而归。虽然蒲松龄最终写出了《聊斋志异》这样伟大的小说,但在蒲松龄生前,他的小说并没有为他带来任何的名利与好处,相比较而言,魏思孝觉得,自己在38岁的年纪就获得了文学大奖,得到了丰厚的奖金,被这么多的年轻读者认可和喜爱,自己还是挺幸运的。

那天的读书会,我的身份既是读者,也是一个写作者。秋天的时候,我同道者,一个写作者。秋天的时候,我受邀去莒县参加一项"本色青春"的采风吐觉, 5 魏思孝邻座一起吃饭,还曾自向他觉,诸曹已是太多的机会。意想不到的是,我也常常自己太多的机会。意想不到的是,我自己也散发微弱的光芒。

魏思孝当然也有他的精神困惑,他说: 成千上万的活人和鬼魂塞满大街小巷,齐 刷刷地望着我的血肉,幸灾乐祸,言辞讥讽, 那是积蓄已久的对我巧撇他们隐私、贩卖他 们苦难的不满和愤怒。我百口莫辩,等他们 从我的眼前消失。"魏思孝笔下构建的村庄 叫"辛留村",不是幸福的"幸",幸运的"幸", 而是辛酸的"辛",辛苦的"辛"。他继而坚定 地说:"阳光猛烈,我抬头酝酿了一会,说,开 "一旦开始写作,所有的悲伤、不幸、痛 苦、艰辛、自我怀疑、不可告人的隐秘、失去 的尊严、不体面的人生,就都流淌成了汩汩 而出的文字,治愈作者本人,也疗愈每一个 心有戚戚焉的读者,文学的成就是附加的奖 励。每一个没有功成名就的写作者,都是怀 揣着 一腔孤勇上路的,太多才华横溢的写作 者在写作的路上铩羽而归。

这个冬天,我也在读姚鼐编撰的《古文辞类篆》,辩论类第一篇便是贾谊的《过秦论》,大学时代囫囵读过,"秦孝公据崤函之固,拥雍州之地,君臣固守以窥周室,有席卷天下、包举宇内、囊括四海之意,并吞八荒之心……"读来真是意气风发,气势恢弘。

但是,辩论类另一名篇,却是苏轼的《贾

对于被命运眷顾的人,世上的赞美已有太多,其实是没有什么可说的,于幸运者,一切言语皆是锦上添花而已;反倒是那些不被命运眷顾的人,那些命运如齑的人,更需要被看见,被书写,被慰藉,投诸于他们的善意与关注,更像是一场凛冬之下的雪中送炭。

我本人其实更喜欢阅读一些哀而不伤、优美优雅的文字,像青年译作家陶立变孩的《发优雅的文字,像青年译作家陶立变孩的的《夜航西飞》、波伏娃《一个规矩金森下午家的位》、阿加莎侦探系列小说、狄金森下午茶,像冬日暖阳下品茗一杯悠闲的想象车后,总是年龄越大,越知道,这个时代是需要等者的残酷之处,越知道,这个时代是需要等者的残酷之处,越知道,这个时代也。魏为是是一个版本的《活着》,是是一个版本的《活着》,是得心惊胆战,但又知道,一切都是真实的,无可避避的。

在诗意与惨烈之间,我回过头去,也常常读一些传统经典,像《诗经》《庄子》《千字文》《古文辞类篆》《唐诗三百首》《宋词选》等古典名著,于古人的隽永冲淡与古文的山高水阔之间,觅得某一处灵魂静谧的栖息地,以获得精神上的隐逸与平衡。苏轼的文与人,无论在什么境遇下读来,都如沐春风。

被命运眷顾,当然是人生一大幸事,倘若这一生,只是女娲娘娘漫不经心酒的泥点子,一事无成,无人在意,命运坎坷,生离艰难,前路渺茫,那又能怎么办呢?还是要竭尽全力好好活着呀,要像东坡先生一样做一个无可救药的乐天派呀。那一日,恰好是感恩节,我回想自己蹉跎半生,虽寂寂无名,却得到那么多师长亲友慷慨无私的情谊与帮助,也由衷觉得这是自己的幸运。

冬日负暄,午后闲坐,听一场关于文学、青春与人生的漫谈,实在是生命中难得的奢侈时光,与这世间的复杂、喧嚣、辛劳比起来,的的确确,我们都是被命运眷顾的人。也祝愿2025年我们依然有许多的幸运。

(本文作者为山东省作协会员)

□邢雨蒙

演唱会开始这天,要求 下午两点半集合,由于兴 奋,我们一点半就到了体育 场。然而,到了体育场并没 有发现负责人,我们茫然转 了半个小时才发现集合的 队伍。一个学生模样戴帽子 的人提出了要求,我们几个 被分到了他负责的小组。我 们先是穿上和别人颜色不 同的玫红色马甲,在大家吃 饭的时候被安排去摆座椅 上的物品。空旷的体育场冷 风呼呼直吹,我们顶着大风 一番忙碌,好不容易结束 了,我和室友望着脏兮兮的 手纷纷苦笑。接下来赶紧分 发盒饭,蹲在地上吃饭的我 们也是尝到了打工的滋味 冰凉的水,冰凉的馒头,热 腾腾的饭菜经不住风的吹 拂很快凉了下来,但不得不 说饭菜还是挺好的,两荤两 素。志愿者活动是从下午三 点左右工作到晚上九点半 演唱会散场,吃饭的时候都 不太饿,但一会儿我们就为 此付出了代价 志愿者的岗位是每人

单独分配的,我被分到四面 透风的三楼。这天大降温, 体育场三楼的墙壁是布满 网眼的"鸟巢"式设计,体育 场外的冷风也从入口处呼 呼灌进来,我是躲也无处 躲,藏也无处藏。加上吃的 饭不多,冷得我把帽子、口 罩都戴上,站在那里不停跺 脚试图暖和起来。不幸的事 从不单独发生,我的手机没 有太多电了,为了保持电 量,除了接收志愿者群里消 息,其他时间我都让它保持 待机状态。好在这一层的安 保人员很多,有年长的,也 有同龄人。年长的叔叔很和 蔼,看到只有我一个志愿 者,便过来搭话缓解我的紧 张和尴尬。慢慢的我们熟悉 起来,观众也开始陆续进 场。保安大叔对进场的每个 人都认真仔细检查,并为找 不到位置的观众指路。我也 在积极地帮助观众寻找属 于自己的座位

时间显得既寒冷天体寒失了人人,很快尽,很快尽,我们的感觉是重越众锋的我感觉不住没有,恐怕我不住没管了,他们有有,我们有有人。我们有有人。我们有有人。我们有有,她厚我的我们的,我们我们的人。我们就会一个人。我们就会一个人。我们就好了哪里。我们就好了嘛!"我立起醒

悟过来,是呀!但是没几分钟,那位观众的女儿跑过来,遗憾地说她妈妈把车车场内,没有办法帮我出去买了。我连忙表示没关系,即使没有帮我带到热忱,然种来自陌生人的热情依然到温暖。

2024年12月12日

时间终于来到演唱会 开场,我被冻得蹲在一旁 这个时候看到年轻的保安 小哥套上了一件厚羽绒服, 我不由地说了句:"太明智 了吧,居然带了厚衣服!"他 看了我一眼默默走开了。我 继续引导观众。这时候一个 小朋友拿着荧光棒过来问 路,看着才五六岁大,奶声 奶气叫着姐姐问自己的座 位,我怕她走丢,把她留在 身边,陪她说话。不一会儿 孩子妈妈过来说差点找不 到小朋友了,我朝她们嘿嘿 一笑,临走的时候小朋友还 把荧光棒送给了我一根。这 时候已经七点半了,进场的 观众不多了,但是演唱会迟 迟没有开始。我已经冷得不 行,感觉被风吹透了,浑身 全是寒意,靠在墙边,只能 胡乱挥舞着不亮的荧光棒 不让手冻僵。这时那位保安 小哥出乎意料地过来将羽 绒服递给了我:"你穿吧! 我连忙接过来向他说着谢 谢。演唱会终于开始了,我 拿着关灯的荧光棒裹着羽 绒服,在志愿者允许走动的 位置静静地听着歌手唱歌, 心底只觉得温暖。来自陌生 人的温暖总会感动到我。然 而一首歌还没听完我就接 到通知说要换岗。我急忙找 刚才的小哥还衣服,他却不 见了踪影,我连忙找和他一 起的保安大叔,找了几个总 算有和他相识的大叔可以 帮忙归还。

送完衣服我又接到负 责人的电话,由于演唱会的 音响声音很大,电话里的声 音我听得并不清楚,在电话 里我反复确认是让我去东 B区换岗,可当我马上就要 跑到东B区的时候,却收到 他的消息让我前往东D区 虽然生气我也只能掉头回 去。好不容易绕了一大圈到 东D区了,却根本没有看到 和我换岗的同学和那个负 责人。我在群里发消息询问 之后,一个同学才过来表示 说她刚刚被收走马甲、还回 学生证,可以走了,我也赶 快还了马甲,要回学生证。 早被吹透的我们已没了看 演唱会的心情,直接返回了 学校。在宿舍捧起热奶茶, 我才暖和了回来。

工钱两周后姗姗而来。这次演唱会也算打了四条之次演唱会也了打工的自了打工的自己,让我尝到了打工的自己,让我们不易。想想是一种觉得一潭静水的生活平实也是一种幸福,好好不有情格。

(本文作者为聊城大学 传媒学院2022级学生)

投稿邮箱:qlwbxyd@sina.com

【非虚构写作】

找在演唱会当志愿